Test maturalny
Chemia ogolna i nieorganiczna

Zadanie 1. (1 pkt)

Uzupelnij zdania.

Pierwiastek chemiczny o liczbie atomowej 16 znajduje sie w ......... grupiei......... okresie uktadu okresowego
pierwiastkow chemicznych, w bloku energetycznym .......... , a rozmieszczenie elektronéw w atomie tego
pierwiastka chemicznego mozna przedstawi¢ schematycznie: ...

Jon prosty tego pierwiastka chemicznego ma konfiguracje elektronowg helowca o symbolu chemicznym:

Zadanie 2. (1 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujgec wzory sumaryczne tlenkow w odpowiednie kolumny.
CrO CO, Fe, 04 BaO SO, NO Cu,O

Tlenki amfoteryczne Tlenki kwasowe Tlenki zasadowe

Zadanie 3. (4 pkt)

Do roztworu wodnego manganianu(VII) potasu dodano roztwor zasady sodowej, a nastepnie roztwor
azotanu(IIl) sodu. Zaszla reakcja utleniania i redukcji.

a) Podaj obserwacje do zachodzacej reakcji chemicznej.

b) Zapisz schemat przebiegu proceséw utleniania i redukcji, stosujgc zapis jonowo-elektro-
nowy.
Schemat procesu utleniania:




Zadanie 4. (2 pkt)

Okresl, czy zachodzi reakcja chemiczna metalu o podanym symbolu chemicznym z rozcienczo-
nym roztworem kwasu chlorowodorowego i stezonym roztworem kwasu azotowego(V). Do
tabeli wpisz zachodzi lub nie zachodzi.

Roztwory wodne w temperaturze pokojowej Al Cu

Rozcienczony roztwér kwasu chlorowodorowego

Stezony roztwor kwasu azotowego(V)

Zadanie 5. (2 pkt)

Wykonano do$wiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie. Po dodaniu wody gazowanej — COy,,
sodu zaobserwowano stracenie biatego osadu, ktéry roztworzyl! sie w nadmiarze dodawanego odczynni-
ka. Wyjasnij obserwowane zmiany, przedstawiajgc rownania zachodzacych reakcji chemicz-
nych w formie jonowej.

woda gazowana

o0 Roéwnanie reakcji strgcania osadu:
VYV 2(aq)

Ca(OH)Q(aq)

Informacja do zadan 6. i 7.

Energia wigzania chemicznego to energia potrzebna do rozerwania 1 mola wigzan chemicznych przy
zalozeniu, ze zaréwno substraty, jak i produkty wystepuja w warunkach standardowych w stanie gazo-
wym. W tabeli zamieszczono wartosci energii wybranych wigzan chemicznych.

. ) Energia wigzania . ) Energia wigzania . ) Energia wigzania
Wiazanie 9 kJ 2 Wiazanie 9 kJ 3 Wiazanie 9 kJ 2
mol mol mol
— 338 = 830 — 432
= 602 C—H 412 o— 460

Zadanie 6. (2 pkt)

Na podstawie energii wigzan chemicznych podanych w informacji wstepnej oszacuj entalpie
reakcji: CoHyp) — CoHyy + Hyy).

Obliczenia:

OdPOWICAZ: ...




Zadanie 7. (1 pkt)

Na podstawie wyniku uzyskanego w zadaniu 6. ocen, czy reakcja jest egzoenergetyczna czy
endoenergetyczna.

Zadanie 8. (4 pkt)

W trzech probéwkach znajduja sie roztwory wodne: kwasu chlorowodorowego, zasady wapniowej i zasa-
dy sodowej — wszystkie o takim samym stezeniu molowym. Majac do dyspozycji roztwor fenolofta-
leiny, probowki i pipety, zaproponuj opis doswiadczenia chemicznego, ktore umozliwi jed-
noznaczng identyfikacje roztworow. Przedstaw opis wykonywanych czynnos$ci i obserwacje.
Zapisz rownania reakcji chemicznych w formie czgsteczkowej.

HCl(aq) \U Ca(OH)Z(aq) \D NaOH(aq) \@

a) Opis wykonywanych CzynnoSCi: ...

Zadanie 9. (2 pkt)

W wyniku reakcji miedzi z roztworem kwasu azotowego(V) powstat gaz, ktérego 30,4% stanowita masa
azotu. Stosunek gestoSci otrzymanego gazu i tlenu wynosit 2,88. Ustal wzér sumaryczny tego zwigzku
chemicznego.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...



Informacja do zadan 10. i 11.

Cukier (sacharoza) Masa, g

1 yzka 12

Wykres gestosci roztworu wodnego sacharozy w zaleznoéci od stezenia procentowego w temperaturze
20°C.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Przygotowano roztwor z 4 tyzek cukru (sacharozy) i 192 cm? wody (d = 1
Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu.

g

—m3) 0 temperaturze 20°C.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ...

Zadanie 11. (2 pkt)

Oblicz stezenie molowe roztworu opisanego w zadaniu 10. Wynik podaj z doktadnos$cig do dwéch
miejsc po przecinku.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...



Zadanie 12. (2 pkt)

Nawozy azotowe (saletra amonowa — NH,NO,, saletrzak — NH,Cl) nalezy stosowaé wiosng, nigdy jesie-
nig, poniewaz azot jest wyplukiwany do glebszych warstw gleby, tatwo tez ulatnia sie do atmosfery.
Straty azotu sg wieksze na glebach zasadowych, §wiezo zwapnowanych i na piaszczystych, stabo wigzg-

cych sktadniki pokarmowe.
Fragment tekstu pochodzi ze strony internetowej:
http://www.wymarzonyogrod.pl/1244_2992.htm

a) Wyjasnij, w jakiej postaci chemicznej azot ulatnia sie do atmosfery.

b) Zapisz w formie czgsteczkowej ré6wnanie reakeji chemicznej, ktore ilustruje wieksze straty
azotu na glebach §wiezo zwapnowanych (wybierz jeden z podanych nawozow).

Zadanie 13. (1 pkt)

W probéwkach przygotowano roztwory wodne trzech soli.

NH4N03 \U NaNOS \U NaN02 \U

Okresl odczyn kazdego z roztworow.

Informacja do zadan 14. i 15.
Rysunek przedstawia diagram energetyczny dla reakcji chemicznej o rownaniu: A, + B, — 2 AB.
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droga reakcji chemicznej

Zadanie 14. (3 pkt)

Odczytaj dane z wykresu i uzupelnij zdania.

Energia aktywacji dla reakcji chemicznej opisanej krzywg II wynosi ............... Zastosowanie
...................................... spowodowalo .................................... energii aktywacji 0 ...

Entalpia reakcji ChemiCzne] WyTIOST ..........ooooiiiiiiiii e



Zadanie 15. (1 pkt)

Reakcja chemiczna opisana w informacji wstepnej przebiega w fazie gazowej. Po pewnym czasie ustala
sie stan réwnowagi: A, + B, <=2 AB

Ocen, jak na polozenie stanu rownowagi wplywa:
a) obnizenie ci$nienia:

Brudnopis




